

ГУЛЬНАРА ВАЛЕЕВА, ЛЮЗА КУРИЛОВА

# Кукла как феномен культуры

## Будить фантазию и воспитывать чувства

**Куклы могут служить отнюдь не только для забавы; они могут привить вкус к чтению и учат находить выход из сложных жизненных ситуаций, демонстрируют красоту национальных традиций и вовлекают в мир творчества.**



Гульнара Кавиевна Валеева, заместитель директора по работе с детьми, МУ «Янаульская районная межпоселенческая централизованная библиотечная система», Районная модельная детская библиотека города Янаула Республики Башкортостан

Люза Каримовна Курилова, методист, МУ «Янаульская районная межпоселенческая централизованная библиотечная система», Районная модельная детская библиотека города Янаула Республики Башкортостан

ЯНАУЛЬСКАЯ районная детская библиотека открылась в 1951 году, а после состоявшегося в 1999 году переезда в новое здание в ней были созданы все условия для всестороннего развития ребёнка. Появились абонемент для читателей младшего, среднего и старшего школьного возраста, уютный читальный зал, литературная гостиная, абонемент семейного чтения и комната сказок, расписанная в сказочном стиле. Обустроен «живой уголок» с попугаями и аквариумом, выделены игровые зоны для любителей шахмат, шашек, есть даже спортивные тренажёры. В фондах библиотеки имеются аудио-, видео- и мультимедийные издания, игры для интеллектуального развития, осуществляется подписка на почти сотню наименований детских и подростковых периодических изданий. Библиотека обслуживает около 5000 детей и сотрудничает со многими образовательными учреждениями, детскими садами, а также со станцией юных техников, Домом пионеров и школьниками.



Одно из приоритетных направлений работы библиотеки — приобщение детей к национальной культуре, к башкирскому языку и языкам других народов, проживающих на территории Башкор-

тостана. Библиотека является центром краеведческой деятельности, в ней оформлен краеведческий уголок «Башкортостан — мой край родной», создан мини-музей «Башкирская юрта», где представлены национальное жилище башкир с традиционным убранством, предметы быта, образцы ткачества.

Для того чтобы научить ребёнка общаться, помочь ему развить свои способности, в библиотеке созданы и работают клубы по интересам. В клубе «Семицветик» юные читатели участвуют в интересных беседах, викторинах, краеведческих путешествиях, литературно-музыкальных композициях, литературных вечерах и обсуждениях книг. Очень популярен клуб семейного чтения «Золотой ключик», который посещают не только малыши, но и их родители, бабушки и дедушки. В нём проводятся такие семейные праздники, как «Папа, мама, я — дружная семья, читающая семья, спортивная семья», праздник бабушек и дедушек, проходят громкие чтения, весёлые посиделки, театрализованные представления.

С давних времён игрушка в деле воспитания личности играла очень важную роль. Собственноручно изготавливая кукол, дети приучались к трудовой деятельности. Самодельная кукла очень



## Люди и куклы

полезна для развития детей — она будет фантазию, ребёнок сам домысливает, какой у игрушки характер, настроение. Куклы позволяют ребёнку исследовать мир, выражать свои чувства, учат общаться и познавать себя, они лечат от страхов, заикания и даже помогают в социальной реабилитации людей с ограниченными возможностями.

В деле приобщения малышей к чтению кукла также может оказаться весьма эффективным инструментом. В нашей библиотеке именно куклы знакомят малыша с библиотекой, проводят библиотечные уроки, участвуют в театрализованных обзорах, викторинах, литературных играх.



Пять лет назад при библиотеке был создан **кукольный театр «Театральный островок»**. Его актёрами, режиссёрами, декораторами, художниками по костюмам, сценаристами выступают подростки среднего и старшего школьного возраста, объединившиеся в дружный и сплочённый коллектив под руководством Люзы Каримовны. Репертуар театра обширен: сказки «Колобок», «Колосок», «Репка», «Теремок», «Три поросёнка», «Сказка о рыбаке и рыбке» и др. Наши зрители — дошкольники и младшие школьники, ребята из детских садов, оздоровительных лагерей, интернатов и школ.



«Театральный островок» даёт возможность детям заниматься интересным и полезным делом. Вместо того чтобы проводить время перед экранами

телевизоров или компьютеров, они занимаются творчеством: лепят, рисуют, шьют костюмы и кукол, придумывают сказочные истории, учатся получать радость от своего труда и радовать им других. На спектаклях и на репетициях, перевоплощаясь в своих персонажей, ребята пропускают через себя их поступки; в кукольном спектакле можно смоделировать, обыграть сложные жизненные ситуации, научить детей находить из них выход.

Репетиция каждого, пусть даже очень маленького спектакля, доставляет детям огромное удовольствие. Конечно, это кропотливый труд, требующий много времени, терпения, но это ещё и самый короткий путь к сердцу ребёнка. А главное — «Театральный островок» позволяет соединить чтение с творческой деятельностью, что очень важно для развития ребёнка, приобщения его к чтению. Всё это подтолкнуло нас к созданию модели информационно-культурного и эстетического центра духовного развития личности.



Мы также создали первый в Башкирии **музей кукол** при модельной детской библиотеке. Центральное место в экспозиции занимают куклы в национальных костюмах тех народов, что проживают на территории Башкортостана. Особое внимание уделяется точному воспроизведению всех деталей костюма, ведь кукла является своеобразным наглядным материалом, помогает легко и доступно объяснить символичность костюма, показать его уникальность и красоту. Вот описание костюма куклы Айгуль, представительницы юго-восточных горных районов Башкортостана — елян, (праздничная верхняя одежда), нарядник, кашмау (женский головной убор, шлемовидная шапочка), ката (обувь). Куклы Айсылу, Гузэл, Тансылпан, Хылубикэ представляют женщин из разных уголков нашей республики.

Есть в музее куклы в татарском, русском, удмуртском, марийском, латышском, украинском, еврейском и других национальных костюмах. И каждая кукла по-своему уникальна.



Рядом с ними — сказочные персонажи: Буратино и Мальвина из «Золотого ключика», Оля и Яло из «Королевства кривых зеркал», Иван-царевич, Алиса из Страны чудес и ещё многие сказочные герои которые будто бы сошли со страниц рядом стоящих книг. Книга и игрушка соседствуют друг с другом на выставках, наравне задействованы в различных мероприятиях и праздниках. Талисманами музея стали две куклы (мальчик и девочка), склонившиеся над книгой.

Сегодня в музее чуть менее ста экспонатов. Его с большим интересом посещают дети из детских садов, школ, жители города, приезжают и гости из других городов и районов Башкортостана, Удмуртии, Пермской области. В этом году экспозицию музея пополнили экспонаты, созданные детьми в ходе конкурса детского творчества «Я не случайный гость земли родной», приуроченного к 90-летию со дня рождения М. Карима. Мы ежеквартально выпускаем виртуальный журнал «Мир кукол». В каждом номере в доступной форме, простым и ясным языком рассказываем об истории кукол, о секретах их создания. Отдельные номера журнала посвящаются куклам, которые представлены в нашем музее. В этом году мы также выпустили сборник сценариев кукольных спектаклей.

Мы стараемся создать в нашей библиотеке особую атмосферу, которая притягивала бы ребёнка, побуждала его возвращаться вновь и вновь, и для этого нам приходится совершенствоваться, постоянно придумывать что-то новое и необычное.

С авторами можно связаться:  
[mukcbs54@mail.ru](mailto:mukcbs54@mail.ru)

